

蒲城文史资料

第十辑

中国人民政治协商会议
蒲城县委员会文教卫体委员会

蒲城文史资料

第十辑编辑委员会

领导小组：范炳坤 尚群定 李祝龄 赵升礼

曹应举

顾问：王绪刚 刘仁奎 原荫盛

编 审：尚群定

主 编：李祝龄

副主编：原麦生 黄福财 原煜欣 冀晓迅

王仲谋

编 委：井水余 冯振武 李 昭 苏阿刚

姚良才 郭昭明 常 兴 窦清泉

弘扬先烈精神 共创美好未来

——纪念“蒲案”九十周年

政协蒲城县委员会主席 范炳坤

政协蒲城县委员会副主席 尚群定

清朝末年，政治腐败，反动当局为了进一步满足他们花天酒地的挥霍享受，竟以征（税）代禁，开放鸦片，并卖官鬻爵，各级贪官污吏和地方豪绅也肆意搜刮，苛捐杂税日益繁重；加之兵匪不断扰害抢掠，民不聊生。帝国主义又一再制造事端，接连向我国发动侵略战争，勒索赔款，使早已腐朽不堪的清朝统治更趋于土崩瓦解；清廷软弱无能，屈膝卖国，使全国人民进一步陷于水深火热之中，为救万民于水火，重振华夏雄威，1905年，以资产阶级革命家孙中山为首的大批仁人志士，在东京成立了中国同盟会，立志推翻清朝，建立民国。陕西留日学生井勿幕（同盟会员，蒲城人）受孙中山委托，回陕联络各方爱国人士成立革命组织，宣传和发动革命。在蒲城策动我县一批进步知识分子成立教育会，组织学生讲演团，宣传革命。清廷反动官吏蒲城知县李体仁对此却大肆镇压，不但逮捕教育会长和进步学生，并把进步学生原斯健毒打致死。这一称作“蒲案”的事件，震动陕西教育界和京沪各地。一时国内外舆论纷纷声援抗议，迫使清政

府撤掉李体仁蒲城知县职务，革命师生最终取得了胜利。

九十年前发生在蒲城这一学生运动，是历史发展的必然结果，它在蒲城乃至陕西的历史上有着重要的意义。“蒲案”发生后，激起了全省各县学生和知识界人士的义愤，各地学堂纷纷罢课，知识界人士群起声援。北京、上海等地以至留日的陕籍学生和其他各界人士也立即响应，对清朝地方官吏的暴行作出义正词严的谴责，因而“蒲案”就很快地形成了辛亥革命前陕西教育界一次波澜壮阔的反封建运动。斗争的胜利，不仅从思想上和行动上极大地鼓舞和动员了广大民众，更加加深了人民对满清政府的仇恨，而且初步锻炼了人民群众的斗志，增加了斗争的经验，对三年后陕西辛亥革命的爆发，起了一定的促进作用。因而它作为辛亥革命在陕西的前奏已永久地载入史册，并广为传颂。

历史为我们留下了宝贵的精神财富，先烈的足迹和热血给我们以极大的激励和启迪。“蒲案”中辛亥革命党人的光辉事迹，以及向我们昭示的大无畏的反抗精神，不屈不挠的斗争精神和救国救民的革命精神，这些都是极其宝贵的遗产。他们思想激进，行动勇敢，富有革命热忱，在国家多难之秋挺身而出走在时代的前列，这些都将永远激励着一代又一代蒲城人为国家的富强，民族的兴旺，奋斗不息，战斗不已。

列宁说过，忘记过去就是意味着背叛。在我们今天纪念“蒲案”九十周年的时候，先烈的精神永远激励着我们蒲城人。在思考自己人生道路的时候，尤应把他们的精神引为榜

样，以先烈的精神致力于我们所从事的四化建设事业。处在跨越世纪门槛上的我们，充满机遇与挑战，肩负着重大的历史使命。我们有中国共产党的坚强领导，有邓小平理论这面鲜明的旗帜，只要我们以先烈的大无畏精神，树立起崇高的奋斗目标，坚持全心全意为人民服务的宗旨，坚持用邓小平理论武装头脑，就能焕发出更大的智慧和创造的热情，把思想和精力凝聚到兴国安邦和加快现代化建设上来，我们的事业就会取得更大的成绩，建设出更加美好的家园，开创出更加美好的未来。

纪
念
蒲
案
九
十
周
年

62 陕西藩学臬三司会议分别拟结 蒲城县令李体仁毁学一案驳议	《夏声》杂志文
71 我所知道的蒲案情况	常孟伦
73 清代末年蒲城血案简记	窦荫三
78 韦虞日记摘抄(九则)	
82 抚部院恩寿奏蒲城令李体仁 滥责擅押请革职不准援例捐复片	
蒲案人物	
83 常自新事略	
86 蒲案死难烈士原斯健事略	
轶事辨误	
89 对“蒲案”中两件史实的勘误	王仲谋
史海钩沉	
103 蒲案前夕同盟会在蒲城组织的革命活动	王仲谋
英烈千古	
111 西安高等学堂祭原斯健文	蒙浚生
113 西安师范学堂祭文	
114 蒲案诗词·挽联·对联选	
118 纪念蒲案九十周年诗词选	
工商要览	
122 蒲纸	陈亚中
130 我所知道的蒲城利群合作社	王生林口述 冀晓迅 杨 明整理